

漫漫黑夜中義人的哀歌

詩篇第 10 篇

莊祖鯤 牧師

前 言

詩篇第 10 篇是一首哀歌，但也是一首讚美詩。同時，詩篇中共有八首「字母詩」(9-10, 25, 34, 37, 111, 112, 119, 145)——即每個段落的第一個字母，是按希伯來文字母的順序排列的。希臘文七十士譯本及拉丁文譯本都將詩篇第 9 篇與第 10 篇合成一首，因為這兩首詩篇合在一起，正是一首字母詩(雖然不完整)。因此，許多聖經學者對這兩首詩篇的關係有不同的看法。但這兩首詩篇的主題都是義人的哀歌與神對惡人的審判。所以，即使這兩首詩篇是彼此獨立的，兩者也仍有上下文的關聯性。

I. 向神提出質疑(10:1)

II. 惡人之狂妄(10:2-11)

1. 惡人的自誇(10:2-6)

- 這裡的「惡人」並不是否定神存在的無神論者，相反的，他乃是信徒圈子裡的一份子。然而他在行事為人上，卻好像神不存在一樣。換句話說，他是實質性的無神論者。
- 這惡人「稱讚貪財的人，卻輕慢耶和華」(v. 3b)，「他的道路時常亨通，祢的律法他不看在眼內」(v. 5a)，他自認為穩如泰山，永不動搖。這些人乃是「成功神學」的跟隨者。

2. 惡人的惡行(10:7-10)

- 惡人的口是罪惡的源泉，他會咒罵、毀謗、欺哄人；他「埋伏」(v. 8, 9a, 9b)暗地裡要傷害那些無依無靠(v. 8c, 10)的人。

3. 惡人輕慢神(10:11)

- 惡人的心中是無神的(v. 4b)，所以他以為神遺忘了，祂掩面不看(v. 11)，也不會追究(v. 4, 13)。這是對神的輕慢(v. 3b, 13)。

III. 義人之祈求(10:12-15)

1. 呼求神介入(10:12-13)

2. 神將為義人伸冤(10:14-15)

- 其實神的眼目遍察全地，祂對惡人狂妄之言的回應是：

惡人所說/所作：

神永不觀看(v. 11)

神必不追究(v. 4, 13b)

欺壓無依無靠者(v. 8, 10)

(v. 14d)

神的回應

神已經觀看(v. 14a)

神要追究他的惡(v. 15b)

神要護庇無依無靠者

IV. 向神發出讚美(10:16-18)

1. 神在全地永遠掌權作王(10:16)

2. 神必垂聽謙卑人的祈求(10:17-18)

V. 屬靈真理的原則

- 今天在教會或基督徒的群體中，往往有一些以財富或成功自誇的人，在他們所追求的事物上，以及他們行事為人的準則上，你很難看出神在他們生命中的影響力。他們是掛名的基督徒，卻是實質性的無神論者。他們將在那按公義審判人的神面前交賬、受審(羅 1:21)。
- 每當我們在無助中禱告時，要謹記：神已經在觀看、已經在垂聽我們的呼求！但是祂將以祂的智慧，按照祂的時間表行事。祂並不是耽延，也不是袖手旁觀，更不是束手無策。所以我們應當耐心等候仰望神，不可灰心！

討論問題：

- 你周遭有沒有一些傾向成功神學的基督徒？他們的觀點你是否認同？是否曾引起你的困惑？請分享。
- 當有人在漫漫無盡的黑夜中哭泣禱告時，你要如何去安慰、鼓勵他？這首詩篇給你什麼教導？